
  

 انكًُُاء انطثُعُحنًادج  َظشٌايرساٌ  لإخاتحًَىرج اسرششادي           قسى انكًُُاء انسُىَح
 يقشس اخثاسي –تشَايح انركُىنىخُا انسُىَح شعثح انكًُُاء  -انشاتعح نطلاب انفشقح                    

 انثاًَ انذساسٍانفصم  0214/0215 اندايعٍانعاو      
 

 

  

   -:لاولاانسؤال اخاتح

 اششذ يانزي َسذز نهرفاعلاخ انضىئُح الاذُح يع ركشيُكاَُكُح انرفاعم  ) اخراس ثلاثح فقظ ( .  -1

 ذفكك الايىَُا  -ذفكك َىدَذ انهُذسوخٍُ                   ب - أ

 ذفكك الاسُرىٌ  -ذفكك ستاعً كاستىَُم انُُكم               د -خـ 

 

 HIتفكك يوديد الهيدروجين -1

ئ ٕٚدٚذ انٓٛذسٔجٍٛ أٌ نّ طٛف يغزًش فٗ يذٖ انطٕل انًٕجٗ يٍ يٍ خٕاص جض

 َبَٕيٛزش( ٔٚكٌٕ انزفبػم فٗ يُطقخ انطٛف انًغزًش كًب ٚهٗ:702-787)

2HI + hⱱ  H2 +I2 

 ٔقذ رى يؼشفخ يٛكبَٛكٛخ ْزا انزفبػم كًب ٚهٗ:  

1) HI + hⱱ (λ<260nm)   H
•
+ I

•
 

2)H
•
 +HI     H2 + I

•
 

3) I
•
 + I

•
 (M)                   I2 + M 

 

 NH3ذفكك الأيىَُا-0

َبَٕيزش . َظشا نقٕح انشاثطخ ثٍٛ  750فٗ ْزِ انذبنخ َذزبط انٗ ضٕء يٕجزّ اقم يٍ 

 انُزشٔجٍٛ ٔانٓٛذسٔجٍٛ . ٔٔجذ أٌ رفكك الأيَٕٛب كزفبػم كًٛٛبئٗ ضٕئٗ كًب ٚهٗ:  

2NH3(g) +hⱱ (h=210nm)                       N2(g) +3H2(g) 

 

 ْزا انزفبػم ْٔٗ: ٔقذ اقزشح يٛكبَٛكٛخ 



1) NH3(g) +hⱱ                         NH2
•
 +H  

2)NH2
•
 +H

•
                            NH3 

3)H
•
 + H

•
H2 

4)NH2
•
  +NH2

• 
N2H4 

5)N2H4  +H
•
NH3 +NH2

•
 

6)NH2
•
 +NH2

•
N2 +2H2 

 

 4Ni(CO)ذفكك ستاعً كاستىَُم انُُكم-3

 

انٗ انُٛكم  CCl4كبسثَٕٛم انُٛكم فٗ يذهٕل ساثغ كهٕسٚذ انكشثٌٕ  ٚزفكك سثبػٗ

َبَٕيزش. كًب 166-103ٔأٔل أكغٛذ انكشثٌٕ ثٕاعطخ انضٕء نّ طٕل يٕجٗ يٍ 

 ٚهٗ: 

Ni(CO)4  +hⱱ                       Ni + 4CO 

 ٔاقزشدذ انًٛكبَٛكٛخ انزبنٛخ: 

1)Ni(CO)4  + hⱱ                        Ni
•
(CO)3 + CO 

2)Ni(CO)3Ni
•
 +  3CO  

3)Ni(CO)3 + CO                       Ni(CO)4 

 

 :  ذفكك الأسُرىٌ -4

َبَٕيزش ثذٛش ٚكٌٕ 131ٚزفكك الأعٛزٌٕ ػُذ رؼشضّ نضٕء نّ طٕل يٕجٗ 

الأعٛزٌٕ فٗ انذبنخ انجخبسٚخ ٔٚزفكك انٗ أٔل أكغٛذ انكشثٌٕ ٔالإٚضبٌ ٔثؼض يٍ 

 .  2(CH3CO)م انًٛضبٌ ٔصُبئٗ الأعٛزٛ

 ذأثُش دسخح انسشاسج عهً ذفكك الأسُرىٌ: 

 و 102ᵒاخشاء انرفاعم عُذ دسخح زشاسج -ا

 ٚزكٌٕ أٔل أكغٛذ انكشثٌٕ ٔالاٚضبٌ ٔثؼض انًٛضبٌ كًب ٚهٗ: 



1) CH3COCH3+ hⱱ (313nm)    CO + 2CH3
• 

2) 2CH3
•
C2H6 

3) CH3
•
   +   CH3COCH3 CH4 + CH3COCH2 

 

 و 102ᵒعُذ دسخح زشاسج أقم يٍ اخشاء انرفاعم -ب

 2(CH3CO)فٗ ْزِ انذبنخ ٚقم كًٛخ أٔل أكغٛذ انكشثٌٕ ٔٚزكٌٕ صُبئٗ الاعٛزٛم 

 كًبٚهٗ : 

1) CH3COCH3 + hⱱ (313nm)                         CH3CO
•
 + CH3

•
 

2) CH3CO
•
+ CH3CO

•
                                    CH3COCOCH3 

3) CH3
•
  +  CH3CO

•
CH3COCH3 

 

 و  102ᵒاخشاء انرفاعم عُذ دسخح زشاسج أعهً يٍ -ج

ٚزفكك شق الأعٛزٛم انٗ أٔل أكغٛذ انكشثٌٕ ٔشق انًٛضٛم انذش ثبلإضبفخ انٗ 

 و370ᵒانخطٕاد انغبثقخ انزٗ رًذ فٗ دبنخ اجشاء انزفبػم ػُذ دسجخ دشاسح اقم يٍ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 اركش انفشق تٍُ الادصاص انطثُعً وانكًُُائً يع ششذ يُكاَُكُح هذسخح الاَثهٍُ عهً سطر انُُكم  .

  -: وفُح  Physical adsorptionأديصاص طثُعً  -3

 Vanانًغئٕنخ ػُبلاديظبص يٍ انُٕع انضؼٛفْٕٗ قٕٖ فبٌ دٚشفبنظ   انقٕٖ - أ

der walls forces   . ٔرٕجذ  ثٍٛ انجضٚئبد انقطجٛخ ٔانجضٚئبد انغٛش قطجٛخ 

 كٛهٕ كبنٕسٖ .  30انطبقخ انًظبدجخ نٓزا الاديظبص طغٛشح ٔرقذس ثذٕانٗ  - ة

ثًؼُٗ اٌ يُذُٗ   Reversibleٚؼزجش انزفبػم فٗ ْزا انذبنخ رفبػم ػكغٗ  -ط

 Desorptionصادخ ُٚطجق ػهٗ يُذُٗ الا  Adsorption curveالاديظبص 

curve   

  -وفُح :   Chemisorptionsاديصاص كًُُائً   -0

رٕجذ ساثطخ كًٛٛبئٛخ أٔ ْٛذسٔجُٛٛخ ثٍٛ انًبدح انًذيظخ ٔعطخ يبدح   - أ

 الاديظبص 



 كٛهٕ كبنٕسٖ  300 -70انطبقخ انًظبدجخ نلاديظبص انكًٛٛبئٗ   - ة

هٗ يُذُٗ ْزا انزفبػم غٛش ػكغٗ ثًؼُٗ اٌ يُذُٗ الاديظبص  لاُٚطجق ػ -ط

  Hysteresisالاصادخ ٔثزنك رُشأ ظبْشح 

ٔعجت دذٔس الاديظبص انكًٛٛبئٙ ٚشجغ انٗ اٌ ركبفؤاد انزساد انغطذٛخ نًبدح الاديظبص 

لا ركٌٕ فٗ دبنخ رشجغ يغ انزساد انًذٛطخ ثٓب نزا فبَٓب ركٌٕ ساثطخ يغ جضٚئبد انغبص أٔ انجخبس 

ٔيٍ أيضهخ رنك :  Coordinate bondsبعقٛخ انًذيظخ ػهٗ انغطخ يكَٕخ سٔاثظ اشزشاكٛخ رُ

اديظبص الأكغجٍٛ ػهٗ عطخ انزُجغزٍٛ ٔاديظبص غبص الاٚذسٔجٍٛ ػهٗ عطخ انُٛكم 

 ٔانزٖ ٚغزخذو فٗ ْذسجخ انضٕٚد

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 أهى الافرشضاخ انرً تُُد عهُها َظشَح لاَدًُش لاديصاص انغاصاخ يع ششذ اثثاخ انُظشَح . -1

 انسم 

                                   Langmuir adsorption isotherm يعادنح لاَدًُش - أ

       

   -ٔيٍ اْى الافزشاضبد انزٗ ثُٛذ ػهٛٓب انُظشٚخ :

ْٔٗ انزٗ ٚذذس ػهٛٓب   centerاكض ٚزكٌٕ عطخ يبدح الاديظبص يٍ ػذح يش -3

ٚكٌٕ يشغٕلا ثجضٚئبد انغبص ػُذ دسجخ  θالاديظبص . ٔاٌ جضء يٍ ْزا انغطخ 

 لاٚكٌٕ يشغٕلا ثجضٚئبد انغبص .   (θ-1)دشاسح يؼُٛخ . ايب ثبقٗ انجضء يٍ انغطخ 

كم يشكض يٍ يشاكض الاديظبص ٚذيض ػهٛخ جض٘ء ٔادذ يُبنغبص ٔثزنكلا   -7

ضش يٍ طجقخ ٔادذح يٍ جضٚئبد انغبص ػهٗ عطخ يبدح الاديظبص ٚزكَٕبك

monomolecular layer  . 

 انطبقخ انًظبدجخ لاديظبص كم جض٘ء يٍ انغبص ركٌٕ يزغبٔٚخ نجًٛغ انغبصاد .  -1

 لا رٕجذ قٕٖ رجبرة أ رُبفش ثٍٛ جضٚئبد انغبص  انًذيظخ ٔثؼضٓب . -4

 يؼذل الاصادخ )ٚزجخش ( .  ػُذ الارضاٌ ٚزغبٖٔ يؼذل الاديظبص ) ركضٛف ( يغ -5

                   

طهت   + غبص      
ركضٛف 

 غبص يذيض ػهٗ طهت .         

 رجخٛش                   



 = رًضم انجضء يٍ عطذًبدح الاديظبص انًشغٕل ثجضٚئبد انغبص .  θعٛزب 

( 1- θ )  لاصٍُٛ =  رًضم انجضء يٍ انغطخ ٔانغٛش يشغٕل ثجضٚئبد انغبص ٔيجًٕع ا

 ٚغبٖٔ انٕادذ انظذٛخ .

ثًب اٌ اديظبص انغبص ) ركضٛف انغبص ( ٚزُبعت طشدٚب يغ انضغظ ٔيغ انجضء يٍ 

   ( θ -1)انغطخ انغٛش يشغٕل ثجضٚئبد انغبص 

    α P (1- θ )الاديظبص ) عشػخ انزكضٛف ( 

  K1 P(1- θ )يؼذل الاديظبص ) يؼذل انزكضٛف (  =  

 دٚب يغ انجضءانًشغٕل ثجضٚئبد انغبص  ثًب اٌ الاصادخ رزُبعت طش 

  α        θالاصادخ ) عشػخ انزجخٛش ( 

      K2θيؼذل انزجخٛش = 

 ػُذ الارضاٌ               يؼذل الاديظبص     =         يؼذل الاصادخ  

K1 P( 1- θ)        =      K2θ  

K1 P – K1Pθ     =    K2θ  

K1 P = K2θ  + K1 P θ  

K1 P = θ ( K2 + K1 P)  

Θ =         K1P 

           K2 + K1P   

   K2ثبنقغًخ  ػهٗ 

 

                   K1    

                   K2     P 

 θ  =  

                   K1    

                   K2     P    + 1  

   (b )ض ثًؼبيم الاديظبص أطبقخ الاسرجبط  ٔٚشيض نخ ثبنشي   K1/ K2ٔٚغًٗ 

                      bp           

Θ   =    

           1 + bP 

 ٔثأخز  يقهٕة انُغجخ 

1    =   1 + bp 

Θ         bp  

 ارٌ يؼبدنخ لاَجًٛش لاديظبص انغبصاد  

1    =   1              + 1 

Θ         bp  

 يؼبيم الاديظبص  bدٛش 

       P    ضغظ انغبص 



، ٔضغظ انغبص انًغزخذو ػُذ دسجخ دشاسح  θنًؼبدنخ رٕضخ انؼلاقخ انطشدٚخ ثٍٛ ْٔزح ا

  b/1قًٛخ ط ،   p/1قًٛخ ص ،   θ/1صبثزخ ْٔٗ رًضم يؼبدنخ خظ يغزقٛى دٛش رًضم 

 يٛم انخظ انًغزقٛى ، انقبطغ ٚغبٖٔ انٕادذ انظذٛخ 

 

 

 

 

يظبص انًذبنٛم كًب ًٚكٍ اعزخذاو يؼبدنخ لاَجًٛش لاديظبص انغبصاد فٗ دبنخ اد

 ػهٗ انًٕاد انظهجخ 

 

 

1    =   1              + 1 

Θ         bp  

    Pثذلا يٍ ضغظ انغبص   Cٔٚغزخذو رشكٛض انًذهٕل 

ثذلا   (B)ػهٗ انغؼخ الاديظبطٛخ نًبدح الاديظبص   X/mٚغزخذو خبسط قغًخ قًٛخ 

  θيٍ انجضء انًشغٕل يٍ انغبص 

Θ = X/m  

         B 

 ٕٚض فٗ انًؼبدنخ انغبثقخ  ٔثبنزؼ

 

1    =   1              + 1 

Θ         bC  

 

 

B    =   1              + 1 

         X/m         bC  

   Cثضشة طشفٗ انًؼبدنخ  فٗ 

 

B C   =     C1              + C 

          X/m          bC  

    Bثبنقغًخ ػهٗ 

 C   =     1              +   C 

          X/m         Bb               B 

 ٔرغًٗ ثًؼبدنخ لاَجًٛش لاديظبص انًذبنٛم 

 ٔرًضم يؼبدنخ انخظ انًغزقٛى  ص = و ط + دـ 

 رًضم قًٛخ  ص          C دٛش 

X/m         

 

 C   رًضم قًٛخ  ط 

           1 / B    رًضم قًٛخ انًٛم    

   1 / Bb       قًٛخ انقبطغ   رًضم 



 

 

 

  (B)ٔانقبطغ ًٚكٍ اٚجبد كم يٍ انغؼخ الاديظبطٛخ نًبدح الاديظبص  ػٍ طشٚق يٛم انخظ 

   (b)ٔكزنك طبقخ الاسرجبط 

ٔرغزؼًم يؼبدنخ لاَجًٛش فٗ كم دبلاد الاديظبص  ٔانزٖ ٚكٌٕ فٛخ عًك انطجقخ انًذيظخ 

دبلاد ركٌٕ فٛٓب اكضش يٍ طجقخ طجقخ ٔادذح يٍ انغبص ) اديظبص كًٛٛبئٗ ( نكٍ نٕدع ٔجٕد 

ٔادذح يٍ انغبص يذيظخ ػهٗ انغطخ انظهت ) اديظبص طجٛؼٗ ثجبَت الاديظبص انكًٛٛبئٗ ( 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

ارا كاٌ يُم  .B.E.Tشاو يٍ أكسُذ الانًىَُىو كاٌ الاديصاص َرثع قاَىٌ خ1عُذ اديصاص تخاس انًاء عهً 

 Ǻ 12أزسة انسطر انُىعً لاكسُذ الانًىَُىو عهًا تأٌ يسازح يقطع خضيء انًاء  2.4وانقاطع  2.0انخظ 

 انسم 

Surface area (m
2
/g) = A n σ 

                                = (6.023 × 10
23

 )  ×n × 10/ 10
20

                                 

 /1 =انقبطغ 
a 
m C  

a 
m C =  1/ 0.4 = 2.5 gram  

C-1 / 
a 
m C =  0.2      C-1 /2.5  = 0.2       انًٛم  

C-1 = 2.5 × 0.2 = 0.5  

C = 0.5 + 1 = 1.5  

1/ 
a 
m C =  0.4    انقبطغ   

1/ 
a 
m × 1.5  =  0.4            

a 
m = 1/ 1.5 × 0.4 = 1.67 gram  

  n = W/ M = 1.67 / 18 =   انكًٛخ ثبنًٕل      

 ثبنزؼٕٚض فٗ انقبٌَٕ ًٚكٍ دغبة انغطخ انُٕػٗ 

Surface area (m
2
/g) =(6.023 × 10

23
 )  ×3.62/ 18× 10/ 10

20
                           

     

 

 __________________________________________________ 

                                                  -:ًانثاَانسؤال . 



 



 

 

 دسخاخ( 7)  أسرُرح سَاضُا يعادنح سشعح انرفاعم نهًشذثح انثاَُح -1

 



 



 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 


